



O FEMEIE A ARS DE VIE, ÎN TIMP CE-ȘI CURĂȚA OGORUL

DECES. Trupul neînsuflit al unei femei de 71 de ani a fost descoperit carbonizat pe un teren agricol, de pompierii ajunși să intervină la un incendiu de vegetație. » pag. 04

COTIDIAN REGIONAL INDEPENDENT / GALAȚI, ROMÂNIA / ANUL XXXVI, NR. 10.991 / 16 PAGINI / 4,5 LEI

322 DE INCENDII DE VEGETAȚIE, ÎN NOUĂ LUNI » **EVENTIMENT/05**

GALAȚIUL - pârjolit din neglijență și nepăsare



Cel puțin o alarmă pe zi pentru incendii de vegetație au raportat pompierii din Galați, la finele a nouă luni în care județul a fost mistuit de focuri violente, cele mai multe provocate de neglijență. ● **Mariana Constandache**

Cât curaj vă trebuie ca să folosiți o toaletă publică în Galați

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Toaletele racordate la apă și canalizare - date în folosință la Galați în 2019 - ar fi trebuit să fie o alternativă civilizată la bombele ecologice din plastic, din care duhoarea nu mai poate fi curățată nici cu arme chimice! Din păcate, la șase ani distanță, WC-urile cu apă

și canalizare împărtășesc aceeași stare greu mirositoare cu toaletele din plastic.

Dacă nu aveți plămâni puternici și antrenament de scufundător - pentru a vă putea ține respirația două-trei minute - atunci evitați să vă aventurați în vreuna dintre toaletele publice ale orașului. Nici măcar un nas înfundat nu vă ajută, din clipa în care îndrăzniți să deschideți ușa. Uneori nici nu e nevoie s-o

deschideți, pentru că mirosul greu „îmbracă” și exteriorul toaletei, iar șiroaiele scurse pe trotuar vă fac să ocoliți cu grijă zona.

Potrivit Primăriei, în municipiul Galați sunt amplasate pe domeniul public 52 de toalete publice racordate la rețeaua de apă și canalizare, iar serviciile de igienizare sunt efectuate de firma CFI Solution SRL, zilnic, în interval orar 6,00 - 16,00. » pag. 03

16 Făgăraș Gălățean recuperat de pe munte de salvamontişti

INZAF

meteo
21°
Cald

valuta BNR
€5,08
\$4,39

Cursul de schimb valutar la data de 31.10.2025

07 special
Bacalaureatul, transformat în plăcere, printr-un proiect inedit

08 sport
Spectacolul Ligii Campionilor, fără șanse pentru United

11 social
Elevii de la „Cuza”, educație ecologică în bazinul Dunării

INSALUBRE ȘI GREU MIROSITOARE ● **SESIZĂRI**

Cât curaj vă trebuie ca să folosiți o toaletă publică în Galați

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Toaletele racordate la apă și canalizare - date în folosință la Galați în 2019 - ar fi trebuit să fie o alternativă civilizată la bombele ecologice din plastic, din care duhoarea nu mai poate fi curățată nici cu arme chimice! Din păcate, la șase ani distanță, WC-urile cu apă și canalizare împărtășesc aceeași stare greu mirositoare cu toaletele din plastic.

Avertisment: dacă nu aveți plămâni puternici și antrenament de scufundător sau de culegător de perle - pentru a vă putea ține respirația vreo două-trei minute - atunci evitați să vă aventurați în vreuna dintre toaletele publice ale orașului. Nici măcar un nas înfundat nu vă ajută, din clipa în care îndrăzniți să deschideți ușa. Uneori nici nu e nevoie, pentru că mirosul greu „îmbracă” și exteriorul toaletei, iar șiroaiele scurse din interior pe trotuar vă fac să ocoliți cu grijă zona.

O persoană sănătoasă poate amâna o urgență de natură fiziologică până ajunge acasă. Ori poate căuta un magazin sau o cafenea care oferă condiții curate și decente la toaletă.

Însă această variantă nu este posibilă, de pildă, pentru șoferii din transportul public local de persoane. Care, în caz de mare nevoie, trebuie să folosească toaletele publice de la capetele de linie. Toalete care, deși sunt din cele „moderne”, racordate la utilități, sunt mai mult decât insalubre.



Realmente, după cum ne-au semnalat, este un act de curaj să intri într-una din toaletele amplasate la capetele de linie: Piața Centrală, Micro 19, Bariera Traian, Micro 13.

Conducătorii auto au sesizat situația administrației Transurb, administrației locale, dar promisiunile că situația va fi rezolvată au rămas, deocamdată, vorbe goale.

Fără a pune la îndoială buna credință a șoferilor, am încercat și noi să fotografiem toaletele amplasate în zona stației din Piața Centrală, unde au capăt de linie numeroase trasee de transport. Din păcate, pozele n-au putut sur-

prinde mirosul. Însă pe noi ne-a împiedicat să intrăm pentru a face poze mai bune decât cele pe care vi le putem prezenta! Așa că am cerut Primăriei Galați informații privind igienizarea lor.

Potrivit informațiilor care ne-au fost furnizate, în municipiul Galați sunt amplasate pe domeniul public 52 de toalete publice racordate la rețeaua de apă și canalizare.

Capetele de linie de transport public unde sunt amplasate toalete racordate la utilități publice: Micro 19, Parcul „Carol”, Cimitirul „Sf. Lazăr”, Piața „30 Decembrie”, Bariera Traian, Micro 13.

„Serviciile de igienizare sunt efectuate de SC CFI Solution SRL, în baza unui acord-cadru valabil până la data de 31 decembrie 2026, valoarea acestuia fiind de 2.747.940 de lei fără TVA”, ne-a transmis municipalitatea.

Potrivit Primăriei, programul de curățenie este zilnic, 10 ore/zi (interval orar 6,00 - 16,00).

Într-adevăr, vizita noastră în Piața Centrală a fost după ora 16.00...

Poate că n-ar fi o idee rea ca Primăria Galați să se inspire de la alte administrații care au ales toaletele publice cu sistem de autocurățare. Măcar pentru capetele de linie ale transportului local... ●

mediu

Transport naval de deșeuri, blocat la intrarea în țară

Comisarii Gărzii Naționale de Mediu (GNM) au oprit, la Galați, un transport internațional de deșeuri, care venea din Republica Moldova și avea ca destinație Turcia. Reprezentanții GNM au anunțat că echipele instituției au oprit, la Punctul de Trecere a Frontierei Galați-Port, un transport internațional de deșeuri. În documente, marfa era înregistrată ca „fier vechi”.

„La verificarea celor două barge, comisarii GNM au constatat că realitatea era alta. Barjele conțî-



neau, de fapt, un amestec de deșeuri de vehicule scoase din uz, motoare dezmembrate de mari dimensiuni și deșeuri de echipamente electrice și electronice. Pe lângă toate acestea, s-au găsit și particule de culoare neagră ce indicau prezența de ulei uzat, care excedează grav categoria de deșeuri metalice declarată”, au declarat reprezentanții Gărzii.

Din cauza acestor nereguli, transportul a fost respins la intrarea în țară. ● **V.L.**

Gălățean condamnat, prins în Germania

MANDAT. În cel mai recent lot de infractori aduși în țară de Poliția Română, printre cele nouă persoane pe numele cărora existau mandate de executare a unor pedepse private de libertate sau de arestare preventivă s-a aflat și un bărbat din Galați, în vârstă de 47 de ani, urmărit internațional

pentru săvârșirea infracțiunii de tentativă de omor. Acesta a fost adus din Germania, având emis pe numele său, de către Tribunalul Galați, un mandat de executare a pedepsei cu închisoarea de 5 ani și 6 luni. Toți cei nouă au fost duși în unități de detenție, în vederea executării mandatelor. ● **V.L.**



www.viata-libera.ro Viața la zi

EVENT

ACCIDENT CU VICTIMĂ, ÎN TRAFICUL INFERNAL DE LA BĂNCI

NEATENȚIE. Un bărbat a fost rănit după ce mașina în care se afla a fost lovită de o alta, al cărui șofer nu a acordat prioritate. S-a întâmplat în miezul zilei, pe strada Brăilei, în intersecția de la Bănci. Un șofer în vârstă de 54 de ani, care ieșea de pe strada Alexandru Cernat, nu s-ar fi asigurat la STOP și a tăiat calea unui autoturism care urca pe Brăilei. Șoferul mașinii care circula pe drumul cu prioritate, un bărbat de 48 de ani, din Smârdan, nu a avut vreme să oprească și cele două mașini s-au ciocnit violent. Din impact, un alt bărbat, de 32 de ani, pasager în cea de-a doua mașină, a fost rănit și a avut nevoie de îngrijiri medicale. Polițiștii au constatat că niciunul dintre cei doi șoferi nu consumaseră alcool și au deschis un dosar penal pentru vătămare corporală din culpă. ● **Mariana Constandache**

PRINS
LA VAMĂ
CU ȚIGĂRI
DE 2.000
DE LEI ÎN BAGAJE



CONTRAVENȚIE. Polițiștii de Frontieră de la Oancea au descoperit în compartimentul pentru bagaje al unui autocar din Republica Moldova o cantitate însemnată de țigări care urmau să fie introduse în țară. Joi, 30 octombrie, în jurul orei 15.30, un bărbat în vârstă de 42 ani, cu dublă cetățenie, română și moldovenească, s-a prezentat în Punctul de Trecere a Frontierei Oancea pentru efectuarea formalităților de control, pe sensul de intrare în țară, în calitate de conducător auto al unui autocar înmatriculat în Republica Moldova. O cercetare amănunțită asupra mijlocului de transport și asupra bagajelor transportate a dus la descoperirea, în compartimentul de bagaje al autocarului, ascunse și nedecarate, a unei cantități însemnate de țigarete, de diferite mărci, cu timbru de acciză Republica Moldova, în valoare totală de 2.000 de lei. ● **Raluca Ichim**

La plimbare
prin vecini,
cu permisul
anulat

BÂRLAD. Un echipaj al Secției 3 Poliție Rurală Bârlad a reținut un bărbat în vârstă de 56 de ani, din comuna Munteni, județul Galați, bănuit de comiterea unei infracțiuni contra siguranței circulației. Polițiștii au oprit autoturismul condus de un gălățean pe Șoseaua Tecuciului din

municipiul Bârlad, iar în urma verificărilor au stabilit că șoferul avea anulat dreptul de a conduce vehicule pe drumurile publice din septembrie 2025. Bărbatul din Munteni a fost prezentat Parchetului de pe lângă Judecătoria Bârlad, care l-a plasat sub controlul judiciar pentru 60 de zile. ● **V.L.**



INCENDIU DE MIRIȘTE CU FINAL TRAGIC ● **DECES**

O femeie a ars de vie, în timp ce-și curăța ogorul

MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro

Este anchetă într-o localitate din nordul județului Galați, după ce trupul neînsuflețit al unei femei de 71 de ani a fost descoperit carbonizat pe un teren agricol, în cursul zilei de vineri, 31 octombrie. Conform primelor ipoteze, bătrâna ar fi luat foc accidental, în timp ce încerca să curețe o parcelă acoperită cu uscături.

Cei care au găsit-o pe femeia carbonizată au fost pompierii, sesizați prin 112 cu privire la faptul că pe respectivul teren agricol,

din comuna Gohor, era un incendiu de vegetație. La fața locului, salvatorii au intervenit inițial pentru stingerea focului.

"La fața locului s-a deplasat o autospecială de stingere cu apă și spumă din cadrul Detașamentului de Pompieri Tecuci. Incendiuul se manifesta la un lan de porumb, iar în timpul acțiunilor de limitare și lichidare a incendiului, pompierii au descoperit trupul carbonizat al unei femei, în vârstă de aproximativ 70 de ani", a anunțat lt. Rebeca Popa, purtătorul de cuvânt al ISU Galați, instituție care va trebui să stabilească și cauza incendiului.

Trupul neînsuflețit al femeii a fost preluat de Medicina Legală,

pentru necropsie. Cazul a ajuns în atenția polițiștilor, care au deschis un dosar penal pentru ucidere din culpă.

Prima ipoteză: autoaccidentarea

Oamenii legii l-au găsit la fața locului și pe soțul femeii, un bărbat de 81 de ani. Omul le-ar fi spus polițiștilor că se afla cu soția sa la munca câmpului. Ar fi lăsat-o pe ea să dea foc la miriște, iar el și-a văzut mai departe de treburi. "În urma verificărilor efectuate, a reieșit faptul că bărbatul, împreună cu soția sa, o femeie de 71 de ani, s-au deplasat la terenul agricol pe

care îl dețin împreună, pentru a desfășura activități specifice acestei perioade, respectiv arderea vegetației uscate, în vederea igienizării terenului.

Din primele cercetări, s-a stabilit că femeia ar fi aprins vegetația uscată, iar soțul acesteia și-ar fi continuat activitatea cu tractorul agricol. La scurt timp, bărbatul s-ar fi întors și ar fi observat că o femeie era cuprinsă de flăcări, recunoscând-o pe soția sa", a precizat ag. Oana Hahui Munteanu, purtătorul de cuvânt al IPJ Galați.

Polițiștii continuă cercetările pentru a stabili cu exactitate cauzele decesului. ●

scrisoare deschisă

"Fiți rezonabili și nu aruncați țara în aer!"

"Stimată redacție, mă numesc Buliga Anton și mă aliniez și eu scrisorii deschise a domnului director Gelu Stan de la Șantierul Naval Galați, unde am lucrat și eu pe diferite funcții, în strânsă colaborare cu Gelu Stan și Aristide Tănăsescu.

O cunosc personal pe Simina Tănăsescu și îmi permit să-i adresez câteva cuvinte.

Dragă Simina, îți aduc aminte că ai fost colegă de clasă cu fiul meu, Alexandru Buliga, la Colegiul Național "Vasile Alecsandri". Ați organizat o petrecere în ultimul an de liceu la mine acasă, toa-

tă clasa, și v-am pus la dispoziție tot ceea ce ați avut nevoie. Eu și toți gălățenii suntem mândri că o fată a Galațiului a ajuns într-o funcție atât de înaltă.

Am rămas și eu siderat de atitudinea magistraților Curții Constituționale a României (CCR) care au respins legea pensiilor magistraților. Eu nu am citit în Constituție că CCR trebuie să aibă salarii așa de mari și pensii speciale și nu cred că magistrații sunt mai români decât noi ceilalți. Aud spunând mereu că un drept câștigat nu poate fi luat. Mă întreb unde

l-ați câștigat, cumva la Mărășești? Sau în alte bătălii care să apere hotarele țării? Eu știu că Valeriu Stoica, fost ministru al Justiției, v-a mărit salariile ca să fiți corecți și incoruptibili, însă lucrurile au stat pe dos, a crescut vertiginos numărul hoților în România și de multe ori nu ați intervenit hotărât împotriva lor. Politicieni mărunți ca oameni și la suflet v-au dat aceste privilegii cu gândul ca pe ei să-i judecați mai blând când vor ajunge în fața instanțelor.

Te rog frumos, Simina, să-i lămurești pe colegii tăi să nu se

mai opună legii pensiilor care-i privește, nu așteptați ca o țară întreagă să se ridice împotriva voastră. Ultima dată ne-am întâlnit la căpătâiul tatălui tău, Aristide Tănăsescu, unde am și schimbat câteva vorbe, iar după mine a venit și fiul meu, Alexandru, și ați vorbit mai mult.

Sunt într-un totu de acord cu scrisoarea domnului Gelu Stan. Fiți, vă rog, rezonabili și nu aruncați țara în aer!

Te îmbrățișez, cu drag și cu respect,

Anton Buliga"

322 DE INCENDII DE VEGETAȚIE, ÎN NOUĂ LUNI ● INTERVENȚII

GALAȚIUL - pârjolit din neglijență și nepăsare

MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro

Cel puțin o alarmă pe zi pentru incendiile de vegetație au raportat pompierii din Galați la finele a nouă luni în care județul a fost mistuit de focuri violente, cele mai multe provocate de neglijența umană. 322 de intervenții la incendiile care au provocat pagube nu doar pe terenurile agricole sau în fondul forestier constituie majoritatea situațiilor în care forțele de intervenție au fost mobilizate în cursul acestui an.

Nerespectarea măsurilor de igienizare a terenurilor agricole, dar și neglijența prin utilizarea focului deschis în zone cu risc de incendiu au transformat județul Galați într-un veritabil câmp încins. De la începutul acestui an, sute de incendii, unele de mare amploare, au pârjolit sute de hectare de teren, fie agricol, fie forestier. În unele situații, au pus în pericol grav infrastructura și chiar siguranța oamenilor, cum s-a întâmplat, spre exemplu, la Tg. Bujor, în luna iulie, când orașul și împrejurimile au fost sub asediul focului mai bine de 12 ore.

Din păcate, în majoritatea cazurilor care au provocat incendii din neglijență, cu o țigară aprinsă sau utilizarea în alte scopuri a focului, autorii nu au fost identificați și nici trași la răspundere, costurile intervențiilor și pericolul generat de pârjoluri rămânând în contul statului. Și al pompierilor, care au făcut eforturi supraomenești ca să salveze ce se mai putea salva.

Din cele 416 intervenții la incendii pe care le-a contabilizat Inspectoratul pentru Situații de



Urgență (ISU) Galați de la începutul anului până la finele lunii septembrie, 322 au fost focuri de vegetație. În medie, cel puțin o intervenție pe zi, dar realitatea a arătat că situațiile s-au concentrat pe perioade, când forțele umane și tehnica au fost suprasolicitate, în ciuda repetatelor mesaje de avertizare și recomandare venite din partea instituției privind măsurile preventive.

Dezastrul de 12 ore de la Tg. Bujor

Două fabrici distruse, două case și patru autovehicule arse, circa 50 de hectare de vegetație pârjolate, la fel ca și peste 2.700 de metri cubi de lemne, aflate în depozitul din apropierea fabricii de oțet au reprezentat, pe scurt, bilanțul oficial al unuia dintre cele mai grave incendii care au avut loc în județul Galați în acest an. Locuitorii orașului și cei din împrejurimi au trăit ore de teroare, la propriu, după ce un panou electric aflat în apropierea fabricii de oțet, dar și a unui depozit de butelii, a luat foc. Scânteile căzute pe vegetația uscată și purtate de vânt au declanșat dezastrul, unul

greu de gestionat de forțele de intervenție, care s-au văzut la un moment dat în situația de a nu mai avea cu ce să stingă focul. A fost nevoie ca operatorul Apă Canal să asigure alimentarea de la nouă hidranți aflați în zona Tg. Bujor. Cantitatea mare de apă trasă din hidranți într-un timp scurt a afectat însă calitatea apei care a ajuns ulterior la robinetele localnicilor, aceasta fiind plină de impurități și improprie consumului timp de mai multe zile. Mai multe persoane au ajuns atunci la spital cu atacuri de panică. Iar ancheta declanșată ulterior stabilirii cauzei incendiului avea să ridice suspiciuni rezonabile că a fost vorba de ceva mai mult decât de neglijență.

„În urma desfășurării activităților de cercetare la fața locului, a fost stabilită cauza probabilă de incendiu, respectiv instalații electrice defecte, cu cablu electric defect, cu izolația deteriorată”, preciza lt. Rebeca Popa, purtătorul de cuvânt al ISU, la finalul intervenției și după primele cercetări la fața locului.

ISU Galați a deschis o anchetă în urma căreia a constatat mai

multe deficiențe legate de întreținerea instalațiilor electrice, consemnând o serie de improvizații și defecțiuni și a aplicat trei sancțiuni contravenționale unor operatori economici, pentru încălcarea prevederilor legale privind apărarea împotriva incendiilor. Valoarea totală a amenzilor a fost de 16.000 de lei. Totodată a fost deschis un dosar penal la nivelul Poliției Tg. Bujor, ancheta fiind coordonată de Parchetul local.

Culturi distruse

Din seria incendiilor care au provocat distrugerii grave mai amintim focul care a pârjolit 50 de hectare de teren cultivat cu grâu, lângă Tulucești, de la începutul lunii iulie, când inclusiv Pădurea Gârboavele a fost amenințată de flăcările scăpate de sub control.

La finele lunii august, un alt incendiu major a mistuit cinci hectare de lizieră în satul Salcia, comuna Umbrărești. Echipaje de pompieri de la trei unități, respectiv Ivești, Tecuci și Galați, au luptat o noapte întreagă cu flăcările, după ce o persoană a făcut focul intenționat lângă pădure. ●

concursurile „Vieții libere“

„100 de lei pentru învățăcei“

LUCA-TEODOR -
ELEVUL
NOROCOS

CÂȘTIG. La concursul „100 de lei pentru învățăcei” organizat pentru elevi și studenți, s-a mai desemnat ieri, prin tragere la sorți, un câștigător. Din cele 62 de plicuri

participante, cel trimis de Luca-Teodor a fost cu noroc. Plicul trimis de **Butuman Luca-Teodor**, elev în clasa a XII-a la Colegiul Economic „Virgil Madgearu” din Galați, a purtat numărul 31. Îl așteptăm pe câștigător la redacție, luni, 3 noiembrie, între orele 10.00 și 14.00, cu o copie după cartea de identitate și cu carnetul de note.

● **Geanina Bratu**

„Bani grei“

PREMIILE
SĂPTĂMÂNII

NOROC. La tragerea la sorți cu public de ieri, de la ora 13.00, a concursului „Bani grei cu Viața liberă” au participat 90 de plicuri, fiind desemnați cei trei câștigători, care vor primi câte 100 de lei fiecare: **Chelban Petrița** (plicul

nr. 82), **Șelaru Ana** (plicul nr. 30), **Bejenaru Cristia** (plicul nr. 72). Cei trei câștigători sunt așteptați la redacție, luni, 3 noiembrie, între orele 10.00 și 14.00, cu o copie după buletin, să își ridice premiile. În același timp, îi rugăm pe toți participanții la concurs să completeze toate datele din cele șase taloane cât mai citet posibil.

● **Geanina Bratu**

„Fidelitate“

CÂȘTIGURI
PENTRU ABONAȚI

PREMIU. În fiecare lună are loc tragerea la sorți la concursul de fidelitate, organizat de ziarul nostru pentru cititorii din

mediul urban și rural. Cele cinci premii sunt în valoare de 100 de lei fiecare. La tragerea la sorți de vineri, 31 octombrie 2025, la care au participat 86 de plicuri, au fost desemnați câștigătorii la concursul abonaților, care au avut în plic, pe lângă cele trei taloane completate corect și integral,

o copie după abonamentul pe luna septembrie. Iată care sunt cei cinci norocoși care vor primi câte 100 de lei din partea ziarului: **Bizim Nicolae** (plicul nr. 86), **Chirita Maria** (plicul nr. 43), **Angheluş Cornelia** (plicul nr. 51), **Chițiga Gheorghe** (plicul nr. 71) și **Amarinei Vasilica** (plicul nr. 69).

Cei cinci câștigători sunt așteptați la redacție luni, 3 noiembrie, între orele 10.00 și 14.00, să își ridice premiile. Felicitări tuturor câștigătorilor și nu uitați să vă faceți abonament la „Viața liberă”! Câștigătorii sunt rugați să ne aducă și o copie după buletin.

● **Geanina Bratu**

www.viata-libera.ro Viața la zi

EVENT

UNDE SUNT RADARELE ÎN WEEKEND



TRAFIC. Sâmbătă, 1 noiembrie, radarele Poliției Rutiere vor fi amplasate, în municipiul Galați, pe străzile Nicolae Bălcescu, Macului și Calea Smârdan. În județ, șoferii prezenți pe șosele vor fi monitorizați pe DJ 251 în comunele Smârdan și Pechea, iar pe DN 25, la Independența și Tudor Vladimirescu. Pe DE 581, o autospecială va fi prezentă la Berheci. Duminică, 2 noiembrie, radarele vor fi amplasate, în municipiul Galați, pe străzile Cloșca, Prelungirea Brăilei și Stadionului. În județ, șoferii vor fi monitorizați pe DJ 251 în comunele Pechea și Cudalbi, iar pe DN 25, la Liești și Drăgănești. Pe DN 26, radare se vor afla la Vânători și Stoicani, iar pe DE 581, un aparat radar se va afla la Priponești.

● **Mariana Constandache**

CORNELIA
ARE NEVOIE
DE SÂNGE
PENTRU
A SUPRAVIETUI

APEL. O angajată a Universității „Dunărea de Jos” din Galați, Cornelia Teliban, suferă de o boală gravă și are urgent nevoie de ajutorul nostru pentru a-și putea continua tratamentul care îi poate salva viața. Cei care pot dona sânge și vor să o ajute pe Cornelia o pot face cu următoarele mențiuni: numele pacientului: Teliban Cornelia; grupa de sânge necesară: A2, RH negativ. La Centrul de Transfuzie Sanguină Galați se poate dona chiar dacă nu aveți această grupă rară. Apropiatii femeii spun că se poate dona orice grupă de sânge, specificând că se dorește ca sângele donat să ajungă la Teliban Cornelia, internată la Spitalul Județean „Sf. Apostol Andrei” Galați. Distribuirea pe rețelele sociale crește exponențial șansele de a găsi donatori compatibili. Fiecare picătură contează! Sângele A2 RH negativ este rar și de aceea mobilizarea este esențială. ● **Raluca Ichim**

TRATAMENT PENTRU O ȘANSĂ LA VIAȚĂ ● **UMANITAR**

S-o ajutăm pe Raluca să lupte împotriva cancerului

Raluca este încă tânără și cea mai mare dorință a ei este să-și vadă fiica crescând, să fie prezentă la momentele importante și să creeze amintiri, așa cum visează orice mamă.

Din păcate, un diagnostic crunt i-a schimbat viața. Cancerul agresiv de care suferă s-a extins în tot corpul, dar femeia nu este pregătită să renunțe. Nu și-a încheiat lupta și continuă să creadă în minuni.

Pentru a-și prelungi viața și a putea petrece cât mai mult timp alături de fiica ei, Raluca urmează tratamente grele. Face permanent injecții dureroase și are nevoie lunar de transfuzii de sânge. Fiecare zi este o luptă, iar fiecare tratament înseamnă o nouă șansă la viață.

„Luni grele de radioterapie, de chimioterapie, de speranțe spulberate, de optimism, de gânduri grele, de Dumnezeu în tot ce sunt și ce fac. Nu m-am dat bătută niciodată, deși ultimii trei ani au fost în plină durere fizică, de neimaginat pentru mulți. Nu mi-am expus viața privată, nu am vrut să se știe nimic despre mine și călătoria mea, pentru că e mult prea intimă. Azi mă simt ca și când m-am dezbrăcat în public și îmi e foarte greu. Dar am ajuns în punctul în care a trebuit să vă cer ajutorul pentru o speranță de



viață. Optimismul și lupta mea nu mai sunt suficiente, sunt în punctul în care au nevoie de sus-

ținerea voastră financiară, cât de mică e ea, de rugăciunile voastre colective și de gândurile voastre

bune, pentru ca eu să apuc să îmi văd copilul crescând. Fiica mea îmi este motivația de fiecare zi, puterea mea și motivul pentru care mă ambiționez să trăiesc. Sunt tânără, iubesc viața și mai am multe de făcut aici printre voi... Vă rog să nu uitați de mine, de ajutorul pe care vi-l cer! Vă binecuvântează pe toți cu sănătate și iubire. Fiți iubire și liniște pentru cei din jurul vostru, pentru că niciodată nu știți când vine sfârșitul. Vă iubesc!”, a postat Raluca, pe rețelele de socializare.

Raluca are șansa de a începe o serie de tratamente costisitoare în Germania, la Spitalul Universitar din Frankfurt, unde medicii i-au recomandat terapia TACE (Chemoembolizare Transarterială), o procedură modernă care poate stopa evoluția cancerului mamar și îi poate oferi o nouă șansă la viață. Tratamentul este însă extrem de scump, iar familia nu dispune de resursele necesare pentru a acoperi costurile.

Există un cont deschis pe numele mamei, care este suportul fizic și moral în aceste momente grele: **RO17RNCB0710032318490001 - BCR, Coliu Dorina.**

Haideți să fim alături de Raluca în această luptă! Orice donație contează!

Împreună îi putem oferi timp, speranță și șansa de a-și vedea fiica crescând. ● **V.L.**

recunoștință

Mesajul de mulțumire al Nicoletei Mocanu



Ne bucurăm să putem face public faptul că, în doar o săptămână, cu sprijinul semenilor, Nico-

leta Mocanu a primit suma de care avea nevoie pentru a lupta pentru propria-i viață.

Iată mesajul de mulțumire postat de aceasta:

”Bun găsit tuturor! Răsărit de soare pe o câmpie verde e în sufletul meu acum! Și va fi și mâine, și în fiecare zi! În urmă cu o săptămână, citeați aici gândurile mele despre TIMPUL care trece încontinuu, veșnic și neobosit. Și va trece în continuare, cu folos pentru mine, sper că și pentru voi toți.

Vă mulțumeam atunci și speram într-o minune în timp util, în vederea obținerii sumei necesare intervenției medicale atât de necesare mie.

MINUNEA s-a împlinit în doar o săptămână! AM REUȘIT! ÎMPREUNĂ!

Fiecare OM din spatele numelor pe care le-am citit în aplicația

contului meu a fost, este și va fi binefăcătorul meu, trimis al lui Dumnezeu, atâta timp cât voi mai avea rațiune.

Îi rog pe cei care pot și doresc să distribuie acest mesaj de mulțumire pentru fiecare în parte!

Vă voi informa în perioada următoare despre mine, pentru a ne bucura împreună de reușită!

Dumnezeu e cu mine, e cu noi, iar răsăritul îl putem vedea fiecare dintre noi!

Sănătate tuturor!
MULȚUMESC!

N.R. Vă reamintim că puteți să o sprijiniți, în continuare, pe micuța Maria, în vârstă de doar șase luni, care are nevoie de o operație salvatoare în Serbia. ● **V.L.**

5,4787

franc elvețian

5,0851

euro

4,3947

dolar

566,1560

gram aur

TEATRUL EDUCĂ MAI MULT DECÂT CHATGPT ● INTERVIU

Un proiect inedit transformă Bacalaureatul din corvoadă, în plăcere



ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

„Moara cu noroc” nu mai macină nervii liceenilor, „Luceafărul” își dezvăluie misterele, iar „Baltagul” devine o experiență multisenzorială! Totul, datorită Asociației Teatrul Impuls, care prin proiectul educațional „BAC-ul pentru toți”, transformă literatura pentru examen într-o experiență de teatru, dialog și gândire critică. Iar elevii trăiesc poveștile: își pun întrebări, empatizează cu personajele, râd, analizează și înțeleg cu adevărat „ce-a vrut să spună autorul”.

Nu e teatru clasic. Nu e nici ora obișnuită de Limba română și cu atât mai puțin ceea ce înțelegem prin „pregătire pentru Bacalaureat”. Este „BAC-ul pentru toți”, un proiect educațional realizat de Asociația Teatrul Impuls, finanțat de Lidl România, prin Fundația Comunitară Galați, în cadrul „Fondului pentru un viitor mai bun în comunități”, ediția a 6-a. Despre acest proiect am discutat cu Lavinia Eiler, președinta Asociației Teatrul Impuls.

● - Cum ați „transformat” operele literare „Moara cu noroc”, „Luceafărul” și „Baltagul” în cadrul proiectului „BAC-ul pentru toți”?

- La început părea simplu: ieși opera, o scurtezi și o joci. Realitatea ne-a arătat altceva. Să adaptezi „Moara cu noroc” fără să alterezi limbajul lui Slavici și fără să induci elevii în eroare a fost o provocare uriașă. Ne-am dorit ca poveștile și personajele să fie vii, recunoscutibile, nu simple figuri din manual. Ghiță, Ana, Lică există și azi, doar în alte forme.

„Luceafărul” l-am unit cu alte două poeme eminesciene, inclusiv „Floare albastră”, și am încheiat cu versuri cântate. Emoția a devenit, astfel, parte din învățare.

„Baltagul” urmează, dar fiecare spectacol are o estetică proprie: regie, sunet, proiecții și atmosfera diferită.

Am ales aceste trei opere intenționat, atât din motive personale, cât și pentru a aborda trei specii literare diferite (roman, novelă și poezie), trei tipuri distincte de provocări actricești și regizorale. Și suntem la începutul, vrem să ducem toate operele din programa de Bac pe scenă.

● - „Ai citit cartea?”/ „Nu, dar am văzut filmul”, constituie un dialog real din sălile de clasă. Uneori elevul „sare” direct la comentariile despre operă, fără a-și mai bate capul cu ce a spus de fapt autorul. Modul în care abordați operele literare deschid apetitul sau curiozitatea elevilor spre lectură?

- De obicei, auzim „n-am citit cartea, dar am văzut filmul”. La noi, nu. Elevii au spus că a fost pentru prima dată când au înțeles cu adevărat povestea și personajele. Teatrul i-a făcut să simtă, nu doar să memoreze.

Prin joc, sunet, atmosferă și emoție, au pătruns în text. Chestionarele aplicate înainte și după spectacole ne-au arătat clar: curiozitatea a fost trezită. Unii au auzit pentru prima dată textul, dar la final au putut povesti singuri acțiunea și au analizat personajele.

Elevii ne cer deja alte întâlniri. Cei de la Colegiul „Al. I. Cuza” au participat la un atelier despre

arta ROAST-ului, unde au făcut „roast” personajelor din literatură, împreună cu Silviu Dobre, colegul nostru. Dacă literatura ajunge să nască umor, spirit critic și curaj, înseamnă că am reușit. Pe scurt: nu le cerem să citească înainte să simtă.

● - Ce notă la Bacalaureatul „garantați” elevilor care fac pregătire cu voi, iar la examen le „pică” unul dintre subiectele abordate?

- Dacă am putea garanta note, am avea cozi ca la Black Friday. Noi nu promitem note, ci o relație mai vie cu literatura. Nu memorare mecanică, ci înțelegere, emoție și repere. Vrem ca la subiectul III elevul să nu se teamă, ci să recunoască personajele și sensurile trăite alături de noi.

Dacă la Bac apare una dintre operele noastre, sperăm ca ceea ce am creat împreună să-i facă să intre mai relaxați în examen. Nu garantăm nota, dar garantăm că nu vor mai privi literatura la fel.

● - În care licee și colegii ați fost deja cu pregătirea și ce mai urmează? Cum vă pot invita cei care își doresc astfel de pregătire?

- Suntem în parteneriat cu trei licee din Galați: Colegiul Național „Al. I. Cuza”, Colegiul Economic „Virgil Madgearu” și Colegiul de Industrie Alimentară „Elena Doamna”. Am finalizat cu „Moara...” și „Luceafărul”, urmează „Baltagul”.

Încă de la începutul proiectului am fost contactați de alte școli interesate. Am merge peste tot, dacă timpul ne-ar permite. Fiecare dintre noi are și alte angajamente: proiecte, repetiții, spectacole, cursuri, dar energia echipei rămâne constantă.

Suntem tineri, activi și mereu cu scenariul în buzunar. Cei care vor să ne invite o pot face simplu: printr-un mesaj pe pagina Asociației Teatrul Impuls sau pe e-mail.

● - Cum vă primesc profesorii de Limba și literatura română? Care sunt reacțiile elevilor?

- Relația cu profesorii a fost excelentă. Deși programul e greu de sincronizat, am găsit mereu punți. E puțin complicat pentru că noi nu venim doar cu un spectacol, ci cu o întregă logistică. Suntem un teatru ambulant. Actorii noștri nu sunt doar artiști, sunt și tehnicieni, șoferi, pedagogi.

Profesorii sunt atenți, exigenți, dar ne-au primit cu încredere, apreciind faptul că păstrăm fidelitatea textului și adăugăm emoție. Unii ne-au propus colaborări suplimentare, cum s-a întâmplat la Colegiul „Cuza”, unde am ținut un atelier dimineața, iar la prânz am jucat „Luceafărul”, în cadrul Școlii de Vară „Danubiana” - Anul Eminescu.

Elevii sunt cea mai frumoasă confirmare. Vin curioși, pleacă entuziasmați, rămân după spectacol să pună întrebări și să ceară să mai venim la ei. În momentul acela, știm că literatura a devenit vie.

Proiectul nu ar fi fost posibil fără finanțarea pe care am obținut-o și suntem recunoscători că astfel am putut ajunge la elevi. Proiectul „BAC-ul pentru toți” este susținut prin „Fondul pentru un viitor mai bun în comunități”, coordonat de Federația Fundațiilor Comunitare din România - FFCR, finanțat de Lidl România și implementat prin Fundația Comunitară Galați. ●

www.viata-libera.ro Viața așa cum e
SPECIAL

ARTIȘTI
CARE CRED
CĂ TEATRUL
NU SE TERMINĂ
LA APLAUZE



IMPLICARE. „Suntem Asociația Teatrul Impuls - o echipă de artiști care cred că teatrul nu se termină la aplauze, ci începe cu întrebările. Transformăm întâlnirile în emoție și reflecție, aducem tinerii mai aproape de scenă și de ei înșiși. Nu predăm, ci povestim, râdem, provocăm și ne jucăm serios cu adevărul. Pentru noi, teatrul e locul unde poveștile prind viață”, este prezentarea tuturor celor implicați în proiectul „BAC-ul pentru toți”. Haideți să cunoaștem toată echipa! Actorii: Lavinia Eiler, Silviu Dobre, Mihaela Godorozea, Bianca Totolici, Cristian Gheorghiu, Aurelian Gheorghe, Marius Avramescu, Theodor Cretu, Laurențiu Bobeică. Grafică și fotografie - Gabriel Lungu și specialist marketing - Daniela Berescu. Este important să știți că „BAC-ul pentru toți” este al doilea proiect dedicat tinerilor elevi, după cel de anul trecut „12B - Reflectarea realităților adolescenței”. ● Anca Melinte



HANDBAL. Pentru fetele de la CSM, urmează încă un meci dificil în "Liga Florilor". Astăzi, de la ora 17,30, gălățencele se vor afla în sala din Giulești pentru confruntarea cu Rapid București, una din echipele de top ale handbalului feminin. Altfel, în Sala "Siderurgistul", va avea loc duminică, ora 10,00, un meci-derbi din campionatul junioarelor II. Se vor confrunta echipele gălățene CSM și CS Școlar.

VOLEI. La meciurile masculine de volei din acest weekend, vor oficia doi gălățeni: George Grădinaru, arbitru la Steaua - CSM București, iar Florian Dimachi, observator la Dinamo - SCM Zalău.

TENIS. Astăzi, încep în Capitală meciurile unui turneu organizat de Federația Română de Tenis. Între concurențele categoriei Under 10 se află și gălățeanca Mara Gheorghiuță, de la Clubul Dacia.

FOTBAL. Un mare număr de arbitri și observatori gălățeni vor fi în arenă în acest weekend în Liga a III-a de fotbal. La meciul Gilortul Tg. Cărbunefiș - CSM Tg. Jiu, va fi brigadă completă: Adrian Sava - Răzvan Bedreață, Andrei Toma; Ionuț Constantinescu va conduce jocul CSM Vaslui - Știința Miroslava; Alexandru Marin - central la FC Voluntari II - CS Agigea; Daniel Gâță - arbitru asistent la Flacăra Moreni - Tricolorul Breaza. La meciul Axiopolis Cenavodă - Agricola Borcea, observator va fi Mihai Păiș. ●

► grupaj realizat de Gh. Arsenie, M. Petrescu

CHIAR DACĂ UNITED NU MAI ARE ȘANSE DE CALIFICARE ● **FUTSAL**

Spectacolul Ligii Campionilor continuă la Galați

FLORIN RADU
florin.radu@viata-libera.ro

Campioana României la futsal n-a reușit să obțină nicio victorie după primele două runde ale grupeii de Champions League, chiar dacă a jucat de la egal la egal cu adversarele sale.

United a reușit să mai aducă o dată la Galați o grupă de Champions League, doar că de această dată misiunea calificării a fost din start îngreunată de formatul competițional. Dacă în 2021, la precedenta organizare de grupă, se calificau trei echipe, de această dată doar prima clasată avansează în fazele eliminatorii.

Gălățenii au debutat în grupă împotriva principalilor favoriți, azerii de la Araz, în fața cărora au oferit o replică pe cinste. United - Araz 1-2 a fost un joc de o intensitate aparte, cu un sprijin fantastic din tribune oferit de fani. Oaspeții au deschis scorul în minutul 25, la doar două minute Nastai a restabilit egalitatea, pentru ca în minutul 34, Avila să puncteze din nou pentru azeri. În ultimele secvențe de joc au fost patru mari ocazii pentru United, dar tabela a rămas neclintită.

În a doua zi, United și-a jucat șansa de a rămâne în cursa calificării. Meciul cu Tigers Roermond (Olanda) a debutat bine, Cojocarul deschizând



scorul pentru gălățeni (min. 5). Învingători în primul meci al grupeii, 8-5 cu Differdange (Luxemburg), cei de la Tigers au preluat controlul jocului după pauză și s-au impus cu scorul de 4-1. În celălalt joc al grupeii, Araz - Differdange 2-2.

Clasament: 1. Tigers 6 puncte, 2. Araz 4 p, 3. Differdange 1 p, 4. United 0 puncte.

Astăzi, ultima zi de Champions League

Meciurile grupeii continuă astăzi, cu ultimele două jocuri. Mai întâi se dispută derbiul grupeii, cu calificarea pe masă, între Araz și Tigers (ora 16:00). Turneul de la Galați se va încheia cu încercarea celor de la United de a obține o victorie de palmares, de la ora 19:00, cu Differdange, ambele echipe fiind deja eliminate.

United s-a prezentat la meciurile de Champions League cu lotul: Toniță, Cârdei, Mihalache - Alan Sasse, Andre Sasse, Cojocar, Crăciun, O. Cireș, A. Cireș, Petică, Nastai, Mihai, David. A lipsit unul dintre cei mai importanți jucători din lot, Daniel Araujo, fapt menționat la declarații și de antrenorul Marius Cozma.

"Sunt meciuri și meciuri, dar cred că ne-a lipsit foarte tare șansa pentru a obține rezultate pozitive. Ne-a lipsit și Daniel Araujo, iar fără orice jucător totul devine mult mai greu. Nu trebuie să căutăm alibiuri, ne vedem de treabă. Suporterii au fost fantastici, alături de ei suntem mereu mai buni", a spus Cozma.

De precizat și faptul că la primul meci al lui United din grupă au asistat și jucătorii Oțelului. ●

competiții

Oțelul încheie turul cu o deplasare

GHEORGHE ARSENIE
gheorghe@viata-libera.ro

FOTBAL. Oțelul încheie prima parte a sezonului regulat pe terenul unei echipe aflate în suferință, FC Hermannstadt. Gălățenii au nevoie de victorie pentru a-și proteja poziția de play-off pe care o ocupă înaintea rundei, în vreme ce gazdele se află pe loc de retrogradare - deloc așteptat înaintea sezonului.

În lotul Oțelului va reveni fundașul Ne Lopes, după ce a efectuat recuperarea în Portugalia. Rămân indisponibili Kazu și Bană, iar mai mulți jucători ai gălățenilor se află la limita suspendării pentru cumul de cartonașe galbene.

Meciul FC Hermannstadt - Oțelul este programat duminică, de la ora 17:45, în direct pe Digi Sport 1 și Prima Sport 1.



LIGA a III-a. Ultima etapă a turului celui de-al treilea eșalon este programată în acest weekend. Dacă Oțelul II și Sporting Liești au jucat vineri, Unirea Braniștea va disputa ultimul meci al turului astăzi. De la ora 14:00, cei de la Unirea vor întâlni Victoria Traian (Brăila), în depla-

sare. Cele două echipe sunt vecine de clasament, astfel că din această confruntare poate ieși orice rezultat. Cel puțin așa spun „calculile hârtiei”. Antrenorul Alexandru Iliuciuc are întregul lot valid, iar jucătorii se gândesc doar la un rezultat favorabil: victorie. "Avem un deficit de punc-

te și vom juca numai pe cartea victoriei. Chiar dacă vom juca pe un teren greu și de dimensiuni reduse, avem un singur obiectiv", ne-a declarat Iliuciuc. Partida va fi arbitrată de o brigadă ce îl va avea în frunte pe Silviu Iftode (Suceava).

VOLEI. Etapă și în eșalonul al doilea - Divizia A2, de volei feminin. Echipa gălățeană CSU va juca astăzi, în deplasare, la Știința Bacău. După două etape, gălățencele ocupă locul al doilea în Seria Est, cu 3 puncte.

BADMINTON. Sâmbătă și duminică continuă la Sala "Siderurgistul" meciurile Campionatului Național de badminton pentru juniori Under 13 și tineret.

BASCHEI. În Liga Națională masculină de baschet, CSM Galați a avut joi un meci dificil, în deplasare, cu SCM "U" Craiova, câștigat de gazde cu scorul de 106-82. ●

PESTE 20 DE RETRAGERI DIN FUNCȚIE LA CERERE ● **DECRETE**

Un nou val de pensionări în magistratură



TATIANA DUMITRU
tatiانا.dumitru@viata-libera.ro

Președintele României a semnat, vineri, decretele de eliberare din funcție pentru 22 de magistrați care au ales să se pensioneze, potrivit unui anunț transmis de Administrația Prezidențială. Printre aceștia se numără și doi judecători ai Înaltei Curți de Casație și Justiție (ICCJ), Mihail Udroi și Alexandra Rus, cunoscuți pentru implicarea lor în dosare cu puternic impact public. Majoritatea magistraților își vor înceta activitatea începând cu 1 noiembrie, restul urmând

să părăsească sistemul până la 1 decembrie 2025, conform HotNews.ro.

Mihail Udroi, fost consilier al Alinei Bica pe vremea când aceasta conducea DIICOT, a activat la instanța supremă în ultimii doi ani. În cariera sa, a făcut parte din complete care au judecat cauze cu politicieni sau oameni de afaceri celebri, unele dintre deciziile sale fiind controversate. El a prezidat completul care, în octombrie, a decis achitarea fostului ministru al Sănătății Nicolae Băncioiu, acuzat de DNA că ar fi primit mită aproape 4 milioane de lei. De asemenea, Udroi s-a aflat în completul care

a refuzat arestările preventive în dosarul "Nordis", decizie care a generat discuții aprinse inclusiv printre colegii magistrați. În noiembrie 2023, același judecător a participat la pronunțarea hotărârii prin care a fost respins recursul DNA în dosarul finanțării campaniei electorale a lui Traian Băsescu, dosar în care Ioana Băsescu și Elena Udrea au scăpat definitiv de pedepse.

Judecătoarea Alexandra Rus, care va ieși la pensie la 1 decembrie, a avut, de asemenea, poziții notabile în cauze mediatizate. Ea a formulat opinii separate în dosarele Alina Bica și Liviu Dragnea, susținând achitarea sau rejudicarea

cauzelor, contrar deciziilor majorității completelor. A mai participat la pronunțarea sentinței de achitare a judecătoarei Ruxandra Popescu, condamnată inițial la patru ani de închisoare cu suspendare.

Conform declarațiilor de avere, ambii magistrați se retrag cu patrimoniu consistent și venituri substanțiale. Familia Udroi deține nouă apartamente și o casă de 350 de metri pătrați, în timp ce soții Rus au în proprietate locuințe în București și două apartamente în Emiratele Arabe Unite. Veniturile cumulate ale acestora depășesc 60.000 de lei lunar per persoană, potrivit datelor publicate în 2024. ●

REABILITARE LA CENTRUL PENTRU ARȘI DE LA „FLOREASCA“

LUCRĂRI. Ministrul Sănătății, Alexandru Rogobete, a anunțat că Centrul pentru Arși din cadrul Spitalului Clinic de Urgență „Floresca” va fi supus unor lucrări ample de rehabilitare, modernizare și redimensionare, pentru care a fost alocată suma de 23 milioane de lei, conform Agerpres. „Reparăm ceea ce trebuia făcut de mult! 23 milioane de lei pentru rehabilitarea, modernizarea și redimensionarea Centrului pentru Arși din cadrul Spitalului Clinic de Urgență «Floresca». Am aprobat astăzi indicatorii tehnico-economici și suma necesară pentru reorganizarea Centrului pentru Arși”, a scris ministrul pe Facebook. Printre lucrările planificate se numără instalarea unui sistem HVAC pentru controlul microbiologic, al temperaturii și al umidității, refacerea zonelor ATI și introducerea filtrelor HEPA pentru reducerea riscului de infecții nosocomiale. Centrul va fi dotat cu aparatură de ultimă generație și va dispune de patru paturi de terapie intensivă și cinci paturi pentru chirurgie plastică și microchirurgie reconstructivă. Ministrul a subliniat că preferă un centru mai restrâns, dar dotat ireproșabil, unde pacienții să fie tratați cu demnitate, iar personalul medical să nu fie expus la riscuri. ● **Tatiana Dumitru**

competiție

Guvernul a aprobat bugetul pentru alegerile din 7 decembrie

TATIANA DUMITRU
tatianna.dumitru@viata-libera.ro

Guvernul a aprobat joi bugetul și măsurile tehnice necesare organizării alegerilor locale parțiale din 7 decembrie 2025, care vor avea loc în București și alte 13 localități din țară. Costurile totale ale scrutinului se ridică la 67,6 milioane de lei, potrivit comunicatului oficial transmis de Executiv, informează Digi24.

„Cea mai mare sumă revine Ministerului Afacerilor Interne - 45 milioane de lei, urmat de Autoritatea Electorală Permanentă - peste 16,9 milioane de lei. Cheltuielile au fost stabilite pe tipuri distincte, respectiv cheltuieli



de personal, bunuri și servicii, active nefinanciare”, se arată în comunicat.

Fondurile au fost distribuite instituțiilor implicate în funcție

de atribuțiile legale pe care le au în procesul de organizare a alegerilor. Hotărârea de Guvern aprobată stabilește rolurile și responsabilitățile Ministerului Afa-

cerilor Interne, Autorității Electorale Permanente, Institutului Național de Statistică, Serviciului de Telecomunicații Speciale, precum și ale prefecților, primarilor și președinților consiliilor județene.

Totodată, Executivul a adoptat calendarul oficial al alegerilor locale parțiale. Astfel, înscrierea candidaturilor este programată între 12 și 17 noiembrie, iar campania electorală se va desfășura între 22 noiembrie și 6 decembrie, urmând ca votul să aibă loc duminică, 7 decembrie 2025.

Cea mai intensă competiție electorală se anunță în București, unde candidații principali vor fi susținuți de PSD, PNL și USR. ●

Scuze după amenda dată la marșul „Colectiv“

SANCTIUNE. Alin Mastan, șeful Jandarmeriei Române, a prezentat scuze publice pentru amenda de 3.000 de lei aplicată organizatorului marșului de comemorare a 10 ani de la tragedia „Colectiv”, Marian Răduță. Amenda a fost aplicată după ce manifestația a depășit ora 23.00, potrivit Mediafax. „Vom

trage concluziile necesare și vom învăța lecțiile care se impun pentru a gestiona mai echilibrat astfel de situații”, a spus Mastan. Jandarmeria a demarat verificări asupra agentului constator, iar Răduță a anunțat că va contesta sancțiunea și va depune plângere la Parchetul Militar. ● **Tatiana Dumitru**



REGULI STRICTE
PENTRU HAINELE
FEMEILOR

CECENIA. Autoritățile din Cecenia au anunțat că vor chema la „discuții informative” femeile care apar în public fără vălul islamic, susținând că scopul este promovarea modestiei și respectarea tradițiilor locale, relatează Agerpres. În realitate, criticii spun că măsurile reprezintă o încercare subtilă de control asupra vieții femeilor și fetelor. Acestea trebuie să poarte hijab și îmbrăcăminte lungă și largă, iar hainele considerate „nepotrivite” sunt interzise, potrivit site-ului independent rus Meduza. Regimul lui Ramzan Kadîrov promovează de ani buni o moralitate publică conservatoare, bazată pe interpretări stricte ale islamului. Activista Saïda Sirazhudinova a declarat că aceste măsuri echivalează cu presiune și intimidare. Sirazhudinova avertizează că politica autorităților cecene urmărește „un control total” și consolidarea „unei ordini patriarhale”, dar poate genera rezistență. În Cecenia, poliția și personalul de pază verifică ținutele la intrarea în instituții și centre comerciale, iar încălcările pot duce la sancțiuni sau evacuări. În unele școli, elevilor li s-ar fi refuzat accesul la cursuri pentru că nu respectă codul vestimentar impus.

● **Tatiana Dumitru**

Rusia vrea
negocieri
cu Ucraina
doar la
IstanbulDUPĂ ANULAREA ÎNTÂLNIRII DE LA BUDAPESTA ● **RĂZBOI**TATIANA DUMITRU
tatiana.dumitru@viata-libera.ro

Rusia s-a declarat dispusă să continue negocierile cu Ucraina pentru a pune capăt războiului, dar doar dacă acestea se vor desfășura în formatul stabilit anterior la Istanbul, a precizat viceministrul rus de Externe, Mihail Galuzin, pentru mass-media rusă, citat de RBC Ukraine. Oficialul a subliniat că Turcia este pregătită să găzduiască discuțiile și că Moscova rămâne deschisă la dialog direct cu Kievul, potrivit Digi24.

„Reprezentanții turci au confirmat în repetate rânduri disponibilitatea de a pune la dispoziție un loc pentru negocieri la Istanbul. Toate condițiile pentru dezvoltarea procesului de negociere de la Istanbul sunt îndeplinite”, a declarat Galuzin.

Viceministrul rus a acuzat Ucraina de lipsa voinței politice, afirmând că partea ucraineană evită negocierile și speră „să obțină pacea prin forță”.

Cele trei runde anterioare de discuții, desfășurate în mai, iunie și iulie 2025 la Istanbul, au demonstrat disponibilitatea Ucrainei pentru un armistițiu imediat și au pus

în prim-plan prioritățile Kievului: încetarea ostilităților, stabilitatea pe linia frontului și protecția infrastructurii civile. Moscova, însă, nu a acceptat propunerea de armistițiu și a transmis Ucrainei un memorandum cu condiții stricte, inclusiv retragerea trupelor din patru regiuni, suspendarea ajutorului occidental și a mobilizării, precum și organizarea de alegeri și încetarea „activităților de sabotaj” împotriva Rusiei. Principala realizare a negocierilor rămâne schimbul de prizonieri între cele două părți.

Între timp, discuțiile la nivel înalt pentru pace, care ar fi tre-

buit să aibă loc între președinții Donald Trump și Vladimir Putin la Budapesta, au fost anulate. Potrivit Financial Times, citat de Reuters, decizia survine după o convorbire tensionată între miniștrii de Externe ai celor două state. Summitul a fost suspendat după ce Moscova a refuzat să își modifice pozițiile, insistând ca Ucraina să cedeze mai mult teritoriu pentru un armistițiu. Președintele ucrainean Volodîmir Zelenski a declarat recent că, deși Kievul este pregătit pentru discuții de pace, nu va retrage trupe din teritoriul suplimentare, așa cum cere Moscova. ●

tensiuni

Iranul condamnă reluarea testelor nucleare

TATIANA DUMITRU
tatiana.dumitru@viata-libera.ro

Iranul a catalogat drept „iresponsabil” anunțul președintelui american Donald Trump privind reluarea testelor nucleare ale Statelor Unite, apreciind că măsura constituie o „amenințare gravă la adresa păcii”.

Declarația a fost făcută de ministrul iranian de Externe, Abbas Araghchi, care a scris pe platforma X, în noaptea de joi spre vineri: „Anunțul privind reluarea testelor nucleare este o măsură regresivă și iresponsabilă, care reprezintă o amenințare gravă la adresa păcii și securității internaționale. Lumea trebuie să se unească pentru a cere socoteală



Statelor Unite, care normalizează proliferarea acestor arme odioase”, potrivit Mediafax.

Oficialul iranian a adăugat că, deși Iranul este suspectat de Occident și Israel că ar dezvolta în secret arma atomică, Statele Unite reprezintă „cel mai periculos risc de proliferare din lume”. Anunțul

președintelui american a stârnit îngrijorare pe plan internațional, fiind perceput drept o reacție la testele nucleare și anunțurile recente ale Rusiei privind noi arme cu capacitate nucleară. Donald Trump a afirmat pe platforma sa Truth Social că, „din cauza programelor de testare desfășurate

de alte țări”, a cerut Pentagonului „să înceapă testarea armelor nucleare, în condiții de egalitate”, referindu-se explicit la China și Rusia.

Vicepreședintele american JD Vance a susținut joi că testele sunt necesare pentru asigurarea funcționării optime a arsenalului nuclear al SUA. Totuși, declarațiile lui Trump au generat confuzie la nivel global, deoarece nu a fost clar ce tip de teste urmează să fie efectuate.

Reacțiile internaționale au fost puternice, iar anunțul președintelui american a ridicat semne de întrebare cu privire la escaladarea tensiunilor globale și la pericolele unei noi curse nucleare. ●

Tatăl lui Elon
Musk vrea
cetățenie
rusă

VIZITĂ. Errol Musk, tatăl miliardarului american Elon Musk, a declarat într-un interviu pentru agenția TASS că și-ar dori să obțină un pașaport rusesc. „Desigur, de ce nu? Bună întrebare. Sunt surprins, nu mă așteptam la o astfel de întrebare. Da. De ce nu? Ar fi o mare onoare pentru

mine”, a spus el, potrivit Digi24. Errol Musk a efectuat recent o vizită în Rusia, unde a fost prezent la Moscova și Kazan. În timpul vizitei, s-a întâlnit cu reprezentanți ai comunității IT și cu jurnaliști, manifestând interes pentru dezvoltarea tehnologică din Rusia.

● **Tatiana Dumitru**

PROIECT DESPRE IMPORTANȚA PROTEJĂRII BIODIVERSITĂȚII ● **SHORE**

Elevii de la „Cuza”, educație ecologică în bazinul Dunării



RALUCA ICHIM
raluca.ichim@viata-libera.ro

Colegiul Național „Alexandru Ioan Cuza” a fost selectat în cadrul apelului organizat de proiectul „Shore”, finanțat de Uniunea Europeană (UE), și va primi suma de 9.980 de euro pentru a implementa un proiect privind conservarea biodiversității în ape, pescuitul și acvacultura, poluarea cu materiale plastice și microplastice, obținerea apei potabile.

Proiectul prevede o abordare aplicată a educației ecologice,

centrată pe Dunăre, un adevărat laborator de învățare. Scopul său este de a forma elevi responsabili din punct de vedere ecologic. Proiectul va implica 380 de elevi cu vârste cuprinse între 7 și 16 ani din școală, opt profesori, părinți, ONG-uri, instituții partenere. Activitățile sunt diverse și au la bază observații pe malurile Dunării și în Parcul Natural „Insula Mică a Brăilei”, vizite la facultăți și muzee, analize fizico-chimice ale apei Dunării, ateliere de artizanat, activități STEAM, campanii de ecologizare, jocuri, formarea de ghizi ecologici, ocazie cu care elevii inva-

ță despre importanța strategică a Dunării, cauzele care afectează apele și biodiversitatea acesteia. Elevii vor desfășura activități practice și de teren, vor derula campanii de sensibilizare în comunitatea locală pentru a crește responsabilitatea oamenilor în ceea ce privește protejarea biodiversității din bazinul fluviului Dunărea.

„Shore” este un proiect finanțat de Horizon Europe, partea Mission Ocean & Waters, care vizează îmbunătățirea cunoștințelor despre oceane și apă ale elevilor și profesorilor din învățământul primar și secundar, prin impu-

ternicirea tinerilor să devină agenți ai schimbării și cetățeni ecologici. Este susținut de un consorțiu format din 15 parteneri și condus de Universitatea Tehnică Yıldız (Turcia). Pe durata sa de trei ani, „Shore” va sprijini până la 100 de proiecte ale școlilor, prin intermediul a trei apeluri, cu un buget total de 900.000 de euro. Pe lângă acordarea de granturi, „Shore” servește ca un centru de resurse și o punte de legătură între cercetători, comunitățile locale și școlile din zonele regionale vizate (Marea Baltică, Marea Neagră, Marea Mediterană, Rinul și Dunărea). ●

tradiție

România revine pe scena Eurovision în 2026

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

După doi ani de absență, România va urca din nou pe scena Eurovision. Consiliul de Administrație al Societății Române de Televiziune (SRTV) a aprobat, în ședința din 30 octombrie 2025, participarea României la cea de-a 70-a ediție a Eurovision Song Contest (ESC), care va avea loc în mai 2026, la Viena, Austria.

„Această hotărâre marchează reluarea unei tradiții îndrăgite, care a contribuit, de-a lungul anilor, la promovarea muzicii românești pe scena internațională. Momentul are o semnifica-

ție dublă și simbolică: anul 2026 marchează 70 de ani de existență a Televiziunii Române, dar și 70 de ediții ale Eurovision Song Contest, una dintre cele mai longevive competiții muzicale din lume”, a transmis TVR Info.

Nu mai puțin adevărat este că ultima participare a țării noastre la Eurovision a fost și cea mai slabă din istorie: Theodor Andrei a obținut penultimul loc în semifinala 2, neprimind niciun punct din partea publicului european, fiind salvat doar de ordinea de intrare în concurs a reprezentanților statului San Marino.

Cele mai bune performanțe ale României la Eurovision sunt: locul

3 cu Luminița Anghel & Sistem (Kiev, 2005) și cu Paula Seling & Ovi (Oslo, 2010), respectiv, locul 4 cu Mihai Trăistariu (Atena, 2006).

„Am propus reluarea participării României la Eurovision Song Contest pentru că, în cei doi ani de absență, am avut răgazul să înțelegem mai bine ce nu a funcționat în relația dintre TVR, industria muzicală și creatori. Am înțeles ce trebuie să schimbăm din partea noastră pentru a avea un proces de selecție mai competitiv și un spectacol pe măsura anvergurii concursului, astfel încât să creștem consistent calitatea prezenței noastre în etapa finală. Deoarece participarea la Eurovi-

sion este un efort de echipă, am petrecut mult timp armonizând așteptările și eforturile tuturor celor care trebuie să colaboreze pentru ca România să aibă cea mai bună reprezentare posibilă. Nu în ultimul rând, apreciem înțelegerea manifestată de European Broadcasting Union, care și-a adaptat invitația adresată Televiziunii Române pentru a reveni în concurs, ținând cont de provocările cu care se confruntă instituția noastră. Este expresia unui interes real pentru prezența României în acest eveniment mondial de televiziune”, a declarat Dan-Cristian Turturică, președinte-director general al SRTV. ●

Sanjeev Gupta și-a vândut vila din Dubai

LIBERTY. Industriașul britanic de origine indiană Sanjeev Gupta, care controlează și Combinatul siderurgic Liberty Galați, și-a vândut recent vila de lux de pe insula Palm Jumeirah din Dubai, pentru circa 11,8 milioane de dolari. Tranzacția s-a realizat într-un moment dificil pentru

afacerile lui Gupta, care se confruntă cu probleme financiare în toată Europa, dar și Australia. Vânzarea vilei, care are o suprafață de 683 de metri pătrați, a fost motivată, potrivit unor surse apropiate tranzacției, de nevoia de capital pentru susținerea afacerilor lui Gupta din Marea Britanie. ● **V.L.**



www.viata-libera.ro Viața comunității
TALCOOS
SOCIAL

AUDI A8, SCOS LA LICITAȚIE LA PREȚ DE DACIE



ANAF. Un autoturism de lux marca Audi A8 a fost scos la licitație de FISC, în încercarea de a recupera prejudiciul dintr-un dosar penal. Mașina, model din 2010, are motor V8 biturbo diesel și are un preț de pornire a licitației de 32.352 de lei, fără TVA. Potrivit anunțului publicat de Direcția Generală Regională a Finanțelor Publice Galați, prima licitație va avea loc pe 12 noiembrie 2025, la ora 14.30, la sediul Administrației Județene a Finanțelor Publice Galați, din strada Brăilei nr. 33. Autoturismul are o cilindree de 4.134 cmc, 350 CP și norma de poluare Euro 5. Mașina este în „stare tehnică bună, fiind considerată funcțională”, deși prezintă avarii vizibile sub formă de zgârieturi. Conform ANAF, autoturismul a parcurs aproximativ 375.000 de kilometri. ● **V.L.**

OȚELUL
ÎNCHEIE TURUL
CU O DEPLASARE

FOTBAL. Formația Oțelul Galați încheie prima parte a sezonului regulat al Superligii de fotbal, duminică, pe terenul unei echipe aflate pe loc de retrogradare, FC Hermannstadt. » pag. 08



„PETRECERE...
CU CÂNTEC”,
CU LINA DIGITALA

TV MANIA. De duminică seară, e din nou „Petrecere... cu cântec” la TVR 1, cu Matilda Pascal Cojocărița și mulți invitați valoroși, dar și cu o prezentatoare IA, Lina Digitala. » pag. 15

COTIDIAN REGIONAL INDEPENDENT / GALAȚI, ROMÂNIA / ANUL XXXVI, NR. 10.991 / 16 PAGINI / 4,5 LEI

www.viata-libera.ro Viata pe scurt
160 BERSERVATOR

RĂNIT ȘI APROAPE ÎNGHEȚAT ● FĂGĂRAȘ

Gălățean recuperat de pe munte de salvamontiști

Un bărbat în vârstă de 42 de ani din Galați, plecat neechipat pe munte, a fost găsit în viață de salvamontiștii argeșeni, după ce familia a cerut ajutorul autorităților. Gălățeanul nu avea niciun fel de echipament pentru munte, deși voia să urce pe vârful Moldoveanu, cel mai înalt din țară, cu o altitudine de 2.544 metri.

În noaptea de 27 spre 28 octombrie, gălățeanul a dormit în mașina proprie, iar dimineața a pornit spre vârf, fără să anunțe pe nimeni. Îngrijorați că bărbatul nu a mai dat niciun semn timp de două zile, membrii familiei au cerut ajutorul salvamontiștilor argeșeni. Aceștia au găsit mașina la o stână, având în interior un sac de dormit, semn că bărbatul își petrecuse noaptea acolo.



Echipele de salvare au plecat spre vârf, iar un elicopter de la Brașov a fost chemat în ajutor, însă acesta nu s-a putut apropia

de versant din cauza vântului foarte puternic și a fost nevoit să se întoarcă. Astfel, salvamontiștii și-au continuat căutările pe jos,

cu două echipe, pe trasee diferite. În cele din urmă, bărbatul a fost găsit în viață, într-un bordei ciobănesc, în stare de hipotermie și cu multiple contuzii. Având în vedere condițiile meteo, s-a optat pentru evacuarea terestră. Deși gălățeanul se deplasa cu greutate, salvamontiștii l-au adus în siguranță la bază, unde a fost preluat de o ambulanță SMURD. Intervenția salvamontiștilor a durat în total circa 12 ore.

Salvamontiștii trag un nou semnal de alarmă, amintindu-le turiștilor că echipamentul, experiența, informarea și prudența sunt vitale pe munte. În ultimele zece zile, nu mai puțin de cinci persoane și-au pierdut viața în Munții Făgăraș și în Piatra Craiului. ● V.L.



poza zilei

Străduța care înghite peste 700.000 de lei

Un accident de teren apărut pe strada Muzicii nr. 19 va „înghiți” nu mai puțin de 715.000 de lei fără TVA, prin contracte încredințate prin cumpărare directă.

După cum ne-au explicat reprezentanții Primăriei municipiului Galați, accidentul de teren de pe strada Muzicii risca să afecteze rețelele edilitare, inclusiv cea de gaz, prin urmare trebuia să se intervină cât mai repede.

Potrivit datelor din Sistemul Electronic de Achiziții Publice, cu privire la acest amplasament - Muzicii nr. 19 - Primăria a atribuit, în luna iulie, un contract de 45.000 de lei fără TVA pentru o expertiză tehnică în regim de urgență. Misiunea firmei Proexrom, careia i-a fost încredințat contractul, a fost să realizeze ridicarea topografică, studiul geotehnic și expertiza care să-i permită să se pronunțe

asupra cauzelor producerii accidentului de teren.

Potrivit datelor din portalul achizițiilor publice, contractul de execuție a lucrărilor a fost atribuit, recent, firmei gălățene R-Conest SRL, care s-a apucat deja de treabă. Pe măsura costurilor substanțiale este și intervenția, dacă ținem seama că a fost decopertată o suprafață destul de mare... ● Anca Melinte

Bani GREI cu **Viata libera** 43 sâmbătă

300 lei
pe săptămână!



Premiile se revendică până la data următoarei extrageri.

TALON DE CONCURS

- 1 Nume
- 2 Adresa
- 3 Telefon
- 4 B.I./C.I.

Talon valabil pe perioada 27 oct - 1 nov 2025

100 de lei
pentru învățacei

CARNET DE NOTE VIAȚA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi?
săptămâna 27 oct - 1 nov 2025

- 1
- 2
- 3
- 4
- 5
- 6
- 7
- 8
- 9
- 10

Temă pentru acasă: completează, decupează și trimite într-un singur plic, pe adresa redacției (str. Domnească nr.68) sau vino și depune personal, 6 carnete de note „Viata libera”, publicate de luni până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorți pentru desemnarea premiantului săptămânii va avea loc în holul redacției, în fiecare vineri, ora 13:00, după extragerile concursului „Bani grei cu Viata libera”.

Viata libera

TALON DE CONCURS

- 1 Nume
- 2 Unitatea de învățământ
- 3 Clasa/Anul
- 4 Telefon

Căștigătorul trebuie să facă dovada că urmează studiile unei instituții de învățământ, public sau privat